

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Мальковой Инны Николаевны

на тему: «Семейная история как фактор формирования материнского отношения», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Работа Мальковой И.Н. посвящена исследованию специфики взаимосвязи межпоколенной трансляции семейной истории и формирования материнского отношения. Данное исследование актуально с научно-теоретической точки зрения, так как позволяет выявить один из существенных факторов, влияющих на материнское отношение. Проблема межпоколенной трансляции семейной истории и ее влияния на личность в современных научных исследованиях поднимается все чаще. Большое распространение получили методы работы с семейной историей в клинической и консультативной практике. Однако ввиду сложности исследования семейной истории и сегодня отмечается дефицит объективных и достоверных научных выводов по проблеме. Для практики, прежде всего, психологического консультирования, результаты исследования позволяют выявить не осознаваемые феномены и включить их в работу по оказанию помощи женщине, которая готовится стать матерью.

Семейная история - совокупность знаний и отношения к судьбе членов семьи старших поколений, особенностям отношений между членами рода и рассмотрена автором как часть системы отношений женщины. Автором предпринята попытка представить семейную историю через объективные параметры и выявить особенности их взаимосвязи с разными сторонами системы отношений женщины, в том числе материнским отношением. В результате выполненной работы автором описаны механизмы межпоколенной трансляции семейной истории применительно к формированию материнского отношения, дано комплексное описание структурной организации семейной истории у женщин с разными типами материнского отношения. Научно обоснована целесообразность и практически реализовано исследование взаимосвязи семейной истории, материнского отношения, системы самоотношения, а также актуальных семейных отношений и эмоционального состояния женщины к моменту появления ребенка, что позволило представить целостную картину системы отношений женщины в период беременности.

Эмпирически доказано, что семейная история является фактором формирования системы отношений женщины, в том числе материнского отношения. Представлен широкий интерпретационный анализ взаимосвязей параметров семейной истории и системы отношений женщины, в том числе материнского отношения. Доказано, как

Ярославский государственный
педагогический университет
Вх.№ 64-04/161
Дата 08.06.2015 г.

различные соотношения параметров истории влияют на отношение к материнству. Описаны особенности проявления механизмов межпоколенной трансляции: интергенерация и трансгенерация.

В работе теоретически обосновано и эмпирически доказано, что в основе формирования материнского отношения лежат глубинные механизмы трансляции способов формирования отношений в роду. Представлено феноменологическое описание этих механизмов. Подчеркнем, что использование феноменологического метода существенно повышает качество исследования, позволяя «развернуть» внутреннюю картину происходящего с женщиной – будущей матерью.

Важным достоинством работы является использование широкого спектра методов математического анализа данных (корреляционный анализ по методу Спирмена, сравнительный анализ по критериям Хиквадрат Пирсона и U-критерию Манна-Уитни, факторный анализ), что делает полученные выводы более объективными и убедительными.

В автореферате отражены все этапы исследования. Основные результаты изложены в трех положениях, выносимых на защиту, а также в восьми выводах. В целом, диссертационное исследование Мальковой И.Н. является научно-квалификационной работой, которая по своему содержанию, полноте, завершенности, достоверности и обоснованности полученных результатов соответствует Положению о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ, а ее автор – Малькова Инна Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Отзыв обсужден на заседании кафедры консультационной психологии ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова» (протокол № 9, от 3 июня 2015 г.). Отзыв подготовлен доктором психологических наук, профессором Клюевой Н.В.

Зав. кафедрой
консультационной психологии
ФГБОУ ВПО «Ярославский
Государственный университет
им. П.Г. Демидова», доктор
психологических наук,
профессор

Клюева Н.В.

3 июня 2015 г.

150057, Ярославль, проезд Матросова, д.9
тел.: (4852) 42383
e-mail: nadejda@uniyandex.ru

